Capitulo 12

INSTRUCCIONES DE CONTROL ALTERNATIVAS

CONTENIDO

12.1 INTRODUCCION
12.1.1 Flujo de control
12.2 INSTRUCCIONES ALTERNATIVAS
12.2.1 Alternativadoble
12.2.1.1 Lainstruccioni f
12.2.2 Alternativasimple
12.2.2.1 Denuevo lainstruccionii f
12.2.3 Alternativa mditiple
12.2.3.1 Lainstrucciéon swi t ch
12.3 ANIDAMIENTO
12.3.1 Alternativa doble en doble
12.3.2 Alternativa mUltiple en doble
12.4 DISTINTAS SOLUCIONES PARA UN PROBLEMA
12.5 VARIABLE INTERRUPTOR
12.6 EJERCICIOS RESUELTOS
12.7 EJERCICIOS PROPUESTOS
12.8 TEST DE AUTOEVALUACION

OBJETIVOS

Conocer las instrucciones de control alternativas, y saber hacer uso de dllas.
Saber qué es d anidamiento, y cudndo hacer uso de €.

Todas las instrucciones de los algoritmos vistos hasta este momento se gecutan se-
cuencialmente, una detras de otra, sin excepcion, pero, en un agoritmo, ¢pueden existir
instrucciones que no se g ecuten, 0 que se gecuten a veces si a veces no?
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12.1 INTRODUCCION

Como yasevio en € capitulo 8, en programacion, lasinstrucciones que se utilizan para
disefiar agoritmos se pueden clasificar en:

Primitivas.

De control.

Llamadas a subalgoritmos (llamadas a subprogramas).

En este capitulo, y en e proximo, se van aexplicar lasinstrucciones de control, las

cuales se clasifican en:

Alternativas (selectivas).

Repetitivas (iterativas).

De salto (de transferencia).

12.1.1 Flujo de control

Se llama flujo de control a orden en & que se gecutan las instrucciones de un pro-
grama, siendo |as propias instrucciones las que determinan o controlan dicho flujo.

En un programa, a menos que € flujo de control se vea modificado por unains-
truccion de control, las instrucciones siempre se g ecutan secuencialmente, una detras
de otra, en orden de aparicién, deizquierda a derechay de arriba abajo, que es € flujo
natural de un programa.

En programacién estructurada, se considera una mala préctica hacer uso de las
instrucciones de salto, ya que, entre otras cosas, restan legibilidad a algoritmo.

Si bien, se debe evitar € uso de las instrucciones de salto, casi todos los lengugjes
de programacion, entre ellos C, permiten codificarlas, por estarazon, aunque en este li-
bro no se estudian, € autor esta preparando un capitulo dedicado a explicar € por qué
no se debe hacer uso de dllas siempre que sea posible, que se publicara en € préximo
libro de conceptos mas avanzados del lengugje C.

12.2 INSTRUCCIONES ALTERNATIVAS

Unainstruccion de control alter nativa permite seleccionar, en € flujo de control de
un programa, la o las siguientes instrucciones a gjecutar, de entre varias posibilidades.

Para comprender el porqué son necesarias las instrucciones aternativas, estdiese
d siguiente problema.

EJEMPLO 12.1

Calificacion segun nota (Version 1)

Se quiere disefiar @ algoritmo de un programa que:
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1°) Pida por teclado la nota (dato real) de una asignatura.
2°) Muestre por pantalla:

"APROBADQ", en € caso de que la nota sea mayor o igual que 5.

"SUSPENDIDQ", en €l caso de que la nota sea menor que 5.

De modo que, por pantalla se vera, por g emplo:

Introduzca nota (real): 7.5

APROBADO

Otra posibilidad es:

Introduzca nota (real): 3.5

SUSPENDIDO

335

Con lo estudiado hasta ahora, pararesolver € problema planteado se puede escribir

e siguiente agoritmo:

Algoritmo Calificacion_segun_nota (Error logico)
1| algoritno Calificacion_segun_nota
2
3| variables
4 real nota
5
6| inicio
7 escribir( "Introduzca nota (real): " )
8 leer( nota )
9 escri bir( "APROBADO' )
10 escribir( "SUSPENDI DO' )
11| fin

Pero, ¢qué sucede? Tal y como se haescrito, jno funcionabien! Se hacometido un

error |6gico. Por pantalla se mostrarg, por g emplo:

Introduzca nota (real): 7.5

APROBADO
SUSPENDIDO
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O también:

Introduzca nota (real): 3.5

APROBADO
SUSPENDIDO

Después de leer la nota por teclado, se necesita poder seleccionar lasiguiente ins-
truccidn a gecutar. Una de entre:

escribir( "APROBADO' )
escri bir( " SUSPENDI DO' )

No deben gjecutarse las dos instrucciones anteriores, sino solo una de elas. Una
instruccion alternativa va a permitir seleccionar cud de ellas debe gjecutarse. Existen
tres tipos de instrucciones aternativas.

Doble.
Simple.
Mdltiple.

El problema planteado se puede resolver utilizando unainstruccién aternativa do-
ble.

12.2.1 Alternativa doble

En pseudocddigo, para escribir una instruccion aternativa doble se utiliza la sintaxis:

si ( <expresion_| é6gica> )

<bl oque_de_i nstrucci ones_1>
si no

<bl oque_de_i nstrucci ones_2>
fin_si

/* Si la <expresién_| 6gi ca> es verdadera,
se ejecuta el <bloque_de_instrucciones_1>, sino
se ejecuta el <bloque_de_instrucciones_2>. */

A la<expresi 6n_| 6gi ca> deunainstruccion aternativa doble también sele
denomina condicion.

Paraquesegjecuteel <bl oque_de_i nstrucci ones_1>,lacondiciéntiene
gue ser verdadera. Por €l contrario, s lacondicion esfalsa, segjecutarael <bl oque
_de_instrucci ones_2>.
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En resumen, una instruccion alternativa doble (o simplemente alter nativa do-
ble) permite seleccionar, por medio de una condicion, e siguiente bloque de instruc-
ciones a gjecutar, de entre dos posibles.

EJEMPLO 12.2 Asi pues, d error 16gico del gemplo 12.1, se puede resolver con €
codigo:

Algoritmo Calificacion_segun_nota (Versién 1)
1| algoritnmo Calificacion_segun_nota
2
3| variables
4 real nota
5
6| inicio
7 escribir( "Introduzca nota (real): " )
8 | eer( nota )
9
10 si ( nota >=5)
11 escri bir( "APROBADO' )
12 si no
13 escri bir( " SUSPENDI DO' )
14 fin_si
15| fin

Este algoritmo si cumple con las especificaciones del problema, o dicho de otro
modo, si hace o que se esperade é. Del resultado de evaluar la expresién 16gica

nota >= 5
depende que se gecute la instruccion
escri bir( "APROBADO' )

0, por € contrario, lainstruccién

escribir( "SUSPENDI DO' )

Cuando en un algoritmo existe una condicién de la cua depende que a continua
Ccién se gecuten unas instrucciones u otras, se dice que existe una bifurcacién.

Han aparecido tres nuevas palabras reservadas: si, sinoyfin_si.

Ademés, han vuelto a aparecer |os simbolos reservados abrir paréntesis"(" y ce-
rrar paréntesis") ", con un significado distinto.

() (paréntesis, delimitan la condicion en unainstruccién aternativa doble)
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En un ordinograma, unainstruccion alternativa doble se representa de la siguiente ma-
nera:

<expr esi on_| ogi ca>

—— ———— ——— —— ——————— —— - ————— —— — ——————

""""" F"""":M""""T""""

Figura 12.1 Representacion de una instruccion alternativa doble en un ordinograma.

En consecuencia, € agoritmo del gjemplo 12.2 se puede representar, graficamente,

de lasiguiente forma

/ escribir( "Introduzca nota (real): " )

v

leer( nota )

Sl NO

A y
/escribir( " APROBADO" )/ / escribir( "SUSPENDI DO' ) /

| el |
LA |

FI'N

12.2.1.1 La instruccion i f

En C, para escribir unainstruccion aternativa doble, se utiliza la sintaxis.

if ( <expresion_|o6gica> )

{

<bl oque_de_i nstrucci ones_1>
}
el se

<bl oque_de_i nstrucci ones_2>
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Cuando un blogue de instrucciones slo contiene una instruccion, los caracteres
abrir llave ({) y cerrar llave (} ) son opcionales. Por tanto, el algoritmo del gemplo
12.2 se puede codificar, en C, de la siguiente forma

Programa Calificacion_segun_nota (Version 1) (ejemplo_12_02.c)
1| #include <stdio.h>
2
3| int main()
4
5 fl oat not a;
6
7 printf( "\n I ntroduzca nota (real): " );
8 scanf( "%", &nota );
9
10 if ( nota >=5)
11 printf( "\n  APROBADO' );
12 el se
13 printf( "\n  SUSPENDI DO' );
14
15 return O;
16| }

Ejercicios Recomendados

Resueltos: 1, 2y 3. Propuestos: 1, 2y 3.

12.2.2 Alternativa simple

Una instruccion alternativa simple (o smplemente alter nativa simple) es una va-
riante (mas sencilla) de unainstruccién alternativa doble. En pseudocddigo, para escri-
bir una aternativa simple se utiliza la sintaxis.

si ( <expresion_| é6gica> )
<bl oque_de_i nstrucci ones>
fin_si

/[* Si la <expresion_| 6gi ca> es verdadera,
se ejecuta el <bloque_de_instrucciones>, sino
no se ejecuta nada. */




